

BARTARDE- Año 13. N.º 61
SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cént.
PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTÁBRICA

VIERNES 2 de Abril de 1913
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.
Las escuelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

Percales a 10 céntimos

Franelas.....	4	15	CENTIMOS
Piñones fuertes de camisas.....	4	20	CENTIMOS
Lanas de vestidos.....	4	25	CENTIMOS
Driles superiores.....	4	50	CENTIMOS
Bielas blancas y crudo.....	4	70	CENTIMOS
Colchas de cama.....	4	3	PESETAS
Mantas de cama.....	4	3	PESETAS
Géneros de sábanas, ancho.....	4	70	CENTIMOS
Corsés con ligas.....	4	6	REALES
Lanas azul marino y negro liso, superiores.....	4	6	REALES
Retortas de hilo puro.....	4	3	REALES
Géneros de mantos superiores.....	4	3	PESETA
Lienros mezcla hilo ancho de sábanas.....	4	6	REALES
Piqué blancos.....	4	45	CENTIMOS

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalados. Los géneros de 10, 15, 20 y 25 céntimos sólo se los daremos a los clientes que nos compren otros artículos, según la importancia de la compra.

NO SE DAN MUESTRAS
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de **SANCHEZ HERMANOS**
"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.—Teléfono 99
"La Perla", Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253
Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de ómnibus ó tranvías y el resto en metálico.

Fariseísmo y armas al hombre

Celebran estos días los elementos católicos la pasión y muerte de Cristo. Misines, sermones apocalípticos, exhibición de los pasos, ceremonias entre tinieblas, de todo hay para recordar la tragedia del que murió crucificado en el Gólgota.
Recuerdan, con este motivo, los periódicos que hoy es día de meditación, de recogimiento. Que debemos abandonar las cotidianas faenas y paralizar todo movimiento. La conmemoración de la muerte del hijo de Dios ha de ser seguida de pasividad, de calma, de tranquilidad, de quietud.
Nadie, según las prácticas religiosas, ha de desentender en los cantos fúnebres que se hacen por el redentor del mundo. La amargura tiene que reflejarse en el rostro y la abstinencia ha de practicarse por todos los mortales. Se pena de incurrir en pecado.
¡Semana de pasión! Llamen a la presente cuantos profesan la religión católica, apostólica y romana. Semana que comienza con palmas y ramos de oliva símbolo de paz y termina con cánticos de gloria y repique de campanas anunciando la resurrección del hombre Dios.
Nosotros en estos trágicos momentos de luchas fratricidas, de crímenes legalizados, de violaciones aplaudidas, de incendios injustificados, ocurrentes preguntamos: ¿Dónde está la paz pregonada por la religión católica después de xx siglos que dominan los pueblos latinos? ¿Dónde se esconde la fraternidad humana que no la vemos por ninguna parte? ¿Qué se ha hecho del consejo del Maestro al decir: amaos los unos a los otros? ¿Y qué de «la paz sea entre vosotros»?
No la busquéis. La fraternidad háse convertido en muerte y exterminio. La paz fué reemplazada por el horrísono retumbar de los cañones y el silbido de los disparos de fusil. La caridad de pueblos conquistados por la fuerza numérica; de indefensos habitantes pasados a cuchillo; de hospitales destruidos y ambulancias de la Cruz Roja cañoneadas es pura ficción. Lirismos sentimentales refendidos con la realidad, entregada en salvajismo criminal a la destrucción y a la muerte.
¡Y todos invocan el nombre de Dios!
Cada representante del país guerrero, rey, emperador ó zar, implora la ayuda divina, y sus sacerdotes elevan preces al altísimo en favor de las armas que representan. Al Dios de

los aliados, que son protestantes, católicos, anticlericales y cismáticos, imploran obispos y arzobispos la victoria de esas naciones. Protestantes, mahometanos y cismáticos dicen que pelean también en nombre de Dios. ¿Quién tiene razón? ¿Qué país se acerca más al representante de la humildad, del amor al prójimo y de la caridad?
Para los españoles, España. Para los alemanes, Alemania. Y así, sucesivamente, cada nación cree encontrarse en posesión de la verdad. Pero por irrisoria contradicción y mercantilismo que compra las condiciones y perverte los sentimientos de religiosidad, los católicos españoles ayudan a la luterana Alemania, a la mahometana Turquía y a la cismática Austria. Los católicos franceses y la desgraciada Bélgica regida y gobernada durante veinticuatro años por reyes católicos y Gobiernos católicos, no merecen de los fariseos españoles ni un gesto de piedad ni una lágrima de conmiseración.
La destrucción de Bélgica, Francia é Italia, si rompe la neutralidad, sería, para los Judas que por aquí pululan, motivo de regocijo y entusiasmo.
Hablan de bondad católica, con hipocresía refinada, y pregonan a los cuatro vientos las barbaries guerreras.
Póstranse de hinojos ante un Cristo que predicó la verdad, y mientan y calumnian por el solo placer de favorecer a la «kulta» Alemana.
Renegando del crimen individual, producto de la ignorancia y la inculcación, y baten palmas y dedican elogios a la matanza colectiva. Dicen que odian al verdugo que ajusticia en nombre de la ley, y casi glorifican al kaiser y al vejatorio Francisco José, autores de la hecatombe universal.
Llámanse hijos del que recomendó y practicó el humilde precepto de la pobreza, y desprecian a los indigentes. Escorren las estaciones, con fingido recogimiento, venerando a la víctima de un pueblo bárbaro y de unos jueces parciales, y, sin embargo, entonan himnos en honor de los pueblos fuertes que atropellaron la tranquilidad de los que vivían entretegidos al trabajo.
La religión, por sarcasmo humano y aberración idólatra, patrocinando la guerra en nombre de Cristo, «todo paz, todo dulzura, todo mansedumbre, todo amor, todo perdón...» El proceder incomprensible de quienes se atribuyen la representación de un mártir, contrasta con el ejemplo que dan combatiendo a sus hermanos. Veneran la fuerza bruta, aplauden el exterminio de inocentes niños é indefensas mujeres. Gozan al saber que

varios buques fueron hundidos y miles de hombres aniquilados en los campos.
El sudario de la muerte regocija a los caraduras y a los judíos que están en constante oposición respecto a las doctrinas del que llaman Maestro. Si éste volviera al mundo, ó tendría que echar del templo a los fariseos modernos, ó bien sería vendido por quienes se titulan propagandistas de la fe.
Entre ellos no cabe la resignación, la humildad, la justicia, la razón ni la verdad. Egoísmo, altivez, desprecio, tiranía, imposición, riquezas, hipocresía, tal es el decálogo que se aplican y observan.
Lo demás les importa un comino. Después de ellos, el diluvio. Y al resto de los mortales que los parta un rayo... ó una bomba alemana.
¡Oh, religión, cómo sirves de escudo para medrar y vivir a tu costa!

Mi libre pensar

Ateos, no insultéis a los cristianos; cristianos, no insultéis a los ateos; de la mente distintos centelleos no pueden separaros: sois hermanos.
El libre pensamiento, de tiranos jamás puede plegarse a los deseos; es ave que en vibrantes aleteos busca espacios inmensos, sobrehumanos.
La negra reacción rebelde hace, el fanatismo rojo asusta al bueno y el progreso vanda hiere y deshace.
¡Libre pensar, de redenciones lleno, no dejes que tu pecho despedace de ningún fanatismo el ruín veneno!
FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA.
Santander, 1-IV-1915.

JUVENTUD REPUBLICANA

Se convoca a los jóvenes pertenecientes a esta Juventud, y a cuantos deseen ingresar en ella, a una reunión, que tendrá lugar el sábado, 31 del actual, a las nueve de la noche, en el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo.
Se suplica la asistencia, por tener que tratarse asuntos de gran interés para los jóvenes.
En dicha reunión se tratará de la reorganización y de la necesidad de organizar actos de verdadera propaganda para la Juventud.

NOTAS DEL REPÓRTER

Recorriendo las estaciones... y algunos apeaderos
Tarde, muy tarde, se echó ayer fuera de la cama el repórter.
Después de dos días de llovizna, pensaba que el Dios de los cielos habría interpuerto toda su influencia, para que el sol brillase esplendoroso, alegrando, con sus rayos, a los mortales terrestres.
Pero sí, sí; las pobres muchachas, que habían comprado las andaluzas peinetas, las mantillas de toballa y todo lo necesario para adornar el tipo de la mujer, ha tenido que ser todo relegado para mejor ocasión.
El repórter soñaba con uno de esos Jueves Santos que tan bellamente pintaba aquel amante del otoño que se llamó don José Gutiérrez Abascal.
Nos levantamos con objeto de contemplar los airosoos cuerpos de nuestras bellísimas paisanas; salimos a la calle, para florear a nuestras lindas costureras, y salimos... y nos calamó de agua.
Parecía que las nubes protestaban de la mentira religiosa que ayer se celebraba.
La protesta fué durísima. El agua, más que abríaña, parecía propia del mes de enero, por lo fría. Bien es verdad que el catolicismo se va enfriando soberanamente.
¿Dónde va usted sin paraguas? ¿Pero no ve el vecino lo que llueve?, le dijo el repórter, al salir de casa, una vecinita que tiene algo de creyente y un mucho de mujer de esas que no ha lugar a deliberar en lo que respecta a belleza circunvalatoria y a expresar pensamientos.
—No me había fijado en la humedad; pero sí veo que las nubes están lanzando lo suyo —contestamos a la interfecta que, sin duda, creyéndose al castigo, nos interpelló nuevamente diciéndonos:
—Pos por eso se lo digo, vecinito.
Y como la cosa iba tomando un cariz más o-curo que el porvenir de la Hacienda municipal, dejamos a nuestra bella vecina con «la palabra en la boca», los brazos puestas en jarras, la pierna izquierda adelantada y los ojos como una mater dolorosa.
¿Por qué hacemos?—se dijo el repórter al poner su jacaarandosa planta en el mojado, resbaladizo y no muy nivelado suelo. Porque hay que tener en cuenta que nuestras calles tienen menos nivelación que las cabezas de los concejales carlistas y monárquicos.
Una mirada elevando la vista al cielo y un movimiento de cabeza, realizado a derecha é izquierda, fueron la brújula encaminadora del repórter.
Hay que recorrer las estaciones—nos di-

mos—, pero como la línea no estaba trazada de antemano, comprendimos que en el trayecto a recorrer, antes de llegar a las estaciones, encontraríamos alguno que otro apadero.
En marcha. Primera estación: «Compañía, dos minutos!»
Desde la calle de Ruamayor nos dirigimos a la iglesia de la Compañía, primera estación designada por nosotros.
En dicha estación nos encontramos con que el andén estaba ardiendo ó, si se quiere, muy bien iluminado.
En uno de los departamentos de la estación, había unas mesas que según los que conocían el lugar se denominan «mesas petitorias».
Esas mesas, parece ser que en años anteriores eran ocupadas por bellas, caprichosas y excitantes señoritas. Pero se conoce que en el año actual no se quieren bellezas, a juzgar por las personas que representaban las mesas petitorias.
Como la belleza brillaba por su ausencia, nuestra vista se fijó en las bandejas, y pásemos nuestros lectores, cuánto creían que había entre las dos puestas a derecha é izquierda del templo? ¡Ocho pesetas en calderilla! No faltó quien echase la culpa del fracaso a la crudeza del día.
Eso no es culpa del día —dijo allí un estrafalario;— es que está al lado El Cantábrico; y es muy mala compañía.
No lo faltaba razón a que tal frase pronunció, porque al pasar por dicho periódico es necesario abrocharse la americana y hasta el gabán. Allí le quitan a cualquiera hasta el bigote y la barba.
¿Verdad, don Mauricio?
Segunda estación: Residencia de los reverendos Padres Jesuitas, quince minutos.
Pasados nuevamente en marcha, llegamos sin interrupción ninguna a la Residencia de los reverendos Padres Jesuitas.
En esta estación no había cola para la adquisición de billetes. Todos los viajeros entraban temblorosos. A ello, seguramente, contribuía el recuerdo del tristemente padro Ortiz.
El repórter penetró tranquilo en la Residencia, porque, aunque llevaba dos pesetas con cuarenta y cinco céntimos, tenía la seguridad de que el padre Ortiz no se encontraba dentro del sagrado recinto. Bien es verdad que si hubiese visto allí a ciertos concejales del congreso ó al padre en cuestión, no penetra ni con una pareja de la Beneficencia.
Una vez que penetramos en la citada Residencia, notamos que el publicado era reducidísimo.
Lo primero que vimos una vez en el interior fué lo siguiente, dicho en voz baja, por dos hermosísimas mujeres, a través de cuyas ceñidas faldas se adivinaba algo esplendoroso:
—Mira Fernández, mira Fernández!
Nosotros miramos hacia donde señalaban aquellas dos hermanas, creyendo que se trataba de nuestro director, cosa que nos parecía imposible.
Pues sería extraordinario ver a nuestro director haciendo de confesor dentro de un confesionario.
Hay que advertir que, dado el mujerío que por allí pululaba, no solamente se podía ser confesor, sino hasta padre... de almas.
Entre los fieles que estábamos en la residencia notamos que, muy insistentemente, uno de los padres, dirigiéndose a un jesuita primerizo, no hacía más que hacerle señas, deslizando repetidas veces los dedos índice y corazón de la mano izquierda por las narices.
—Oye, repara lo que hace aquel fraílón con los dedos—advertió a unas compañeras una betunerita que, al entrar en la iglesia, no metió en la pila del agua, por temor a contagiarse.—Parece que quiere decir que en esta iglesia están «a dos velas».
—Sacrilegas, desalmadas, hijas de Lutero, almas duras—las replicó un beato que, poco antes, estando de rodillas, al hacer una reverencia religiosa, se le escaparon ciertos gases mal olientes.—no veís que la señal que está haciendo ese padre no quiere decir que están a dos velas, sino que limpie el moco a aquel cirio que está al lado de Jesús?
—¡Jesús...! exclamó una de las interfectas.
—¡Sí, Jesús!—arguyó el de los gases mal olientes.
Y ante el temor de que las dos betuneritas fuesen como Jesús, crucifixadas, salieron de la Residencia cantando por lo bajo: ¡Ay, Jesús, que me pongo muy mala! ¡Ay, Jesús, que me voy a morir...!
Y el repórter salió también de la Residencia, dirigiéndose a

LA VANGUARDIA REBELDE EN ACCIÓN

LOS ACTOS DE SEMANA SANTA
La segunda conferencia
Añoche celebró la Vanguardia Rebelde el segundo de sus actos públicos con una conferencia que estuvo a cargo del ilustrado profesor laico don Federico Iriarte de la Banda.
Este desarrolló el anunciado tema «El clericalismo a través de la Historia».
Comienza el orador estudiando el clericalismo desde su nacimiento.
Pasa después el conferenciante de modo prolijo sobre los reinados de los reyes de la edad media y a continuación de la modernidad, poniendo de manifiesto el grado de clericalismo de aquellos tiempos.
Ya descendiendo el señor Iriarte hasta el reinado de Fernando VII, exponiendo el clericalismo fraílton y de camarilla de aquella época.
Habla después de las guerras civiles y da a conocer algunos rasgos de los pretendientes que hubo en España en el pasado siglo. Menciona a continuación a la famosa monja sor Patrocinio y al padre Claret, que fueron los verdaderos gobernantes durante el reinado de Isabel II.
Llega el orador a examinar el clericalismo en los tiempos actuales.
Señala todas las formas en que se presenta y en que los medios más eficaces para combatirlo.
Recomienda contra la ruina que realizan los clericales la contrarruina de los ideales avanzados.
Relata la muerte de Alfaro y demás compañeros, cometida por los clericales en Quito, en medio de horribles y vergonzosas circunstancias.
Termina el señor Iriarte su conferencia asegurando que el clericalismo es una mancha que deshace todo cuanto toca.
Al concluir su ilustrada oración el señor Iriarte de la Banda, escuchó una ovación ruidosa, que duró largo tiempo.
Para hoy.—La Jira
Como ayer anunciamos, hoy celebrará la Vanguardia Rebelde una jira campestre al vecino pueblo de la Albericia.
La jira será amenizada por una brillante banda de música.
Partirá de la Casa del Pueblo, a las tres en punto de la tarde.
Caso de que la lluvia impidiera la celebración de la jira, por la noche tendrá lugar la tercera de las conferencias organizadas por esta entidad.
BATURRILLO MUNICIPAL
—Con esto de la semana de pasión los únicos que resultan crucificados son los contratistas del Municipio.
—¡Hombre, por Dios! Haces unas comparaciones...
—Muy puestas en razón; cargadas de lógica y con más carga destructora que un mortero del 42.
—Siempre se exagera. Y tú, en esta ocasión, dices cada burrada mayores que las que escribe El Correo Español a propósito de la guerra.
—Pero ven acá, alma infantil, y escucha. ¿Sabes los motivos que me obligan a hablar en la forma que lo hago? ¿Conoces, por ventura, las razones en que me fundo para considerar víctimas en euaroesma a una parte de los contratistas del Ayuntamiento? ¿Tienes algo que oponer en contra de lo que manifiesto? D.
—No sé de lo que vas a tratar ó ignoro el giro que quieres dar a tus palabras; pero por el cirineo «idóneo» abstenete de adjetivar de ese modo.
—Me explicaré. Digo que los únicos crucificados serán algunos contratistas, porque estos días, como durante los meses anteriores, han procurado cobrar en láminas las deudas pendientes y... naranjas de Valencia.

El «idóneo» alcalde, según se rumorea por la Casa de la plaza de Pi y Margall, entrega láminas a sus afines y otras las pignora en los Bancos Mercantil y de España para hacer frente a los compromisos adquiridos.
—Esas son habladurías que andan por ahí.
—Lo que son hechos realizados allí, si la «crónicas» municipales no mienten.
—¿Cómo lo has averiguado? ¿Quién ha venido a contártelo?
—También te interesa saber quiénes fueron los que hablaban de este asunto, cuya conversación sorprendí ayer tarde?
—Pues, amigo mío, estás fresco. Siguiendo la máxima cristiana en estos tiempos de religiosidad fleticia, debe de decirse el pecado, mas nunca el pecador.
—Reservado estás. Eres poco explícito conmigo. ¿No te inspira confianza?
—Precisamente porque me la inspira te cuento lo que escuché y nada más. Los comentarios puedes hacerlos al final.
—Decía que no se entregan las láminas a ciertos contratistas porque los Bancos ellos—¡fíjate que excepto al de Santander— admiten una cantidad determinada para su pignoración. Si el alcalde pignora un número determinado—aunque sea a 50 por 100—y entrega a los de «confianza» ó de su «fradía» las que les corresponden, y cuyo dinero está calculado que resta para llegar al acordado, cobrarán lo que se les adeuda.
—Ya voy comprendiendo. La intención, al parecer...
—Que no me interrumpas, pues de lo contrario será imposible que termine.
—Bien, bien, callaré y si es necesario domiré, como me sucedió ayer oyendo al obispo predicar en la Catedral.
—Continúa. Y después de efectuada la pignoración por parte del señor Gómez, Gómez y de sus «atletas», a los contratistas de la cáscara amarga ó «mal vistos» en el «Muni», les serán entregadas las láminas correspondientes. Pero se encuentran cuando van a cobrar con que el dinero voló y para ellos «dieron recuerdos».
—Si tal hicieran merecerían las más enérgicas censuras y la excomulgación del pueblo.
—No lo dudes, pues «cuando el río suena, agua lleva» y cuando la gente murmura, razón tendrá para ello.
—¿Y los acuerdos del Ayuntamiento van a quedar incumplidos? ¿Y la palabra empeñada?
—Se perdió la paqueta, y empeñada queda, sin que nadie la saque. «Por lo demás», no debes de ignorar que «la cuerda rompe siempre por lo más delgado» y aquí, en esta cuestión municipal, la parte flaca es media docena de contratistas que no cobran, no cobran y tardarán en cobrar si una acción enérgica ó los tribunales de justicia no obligan a la Corporación a cumplir lo acordado.
—Es grave lo que me cuentas y creo que no sea afán sistemático de dirigir censuras caprichosamente. Ahora lo que haría falta era publicar los nombres de los que resultan perjudicados.
—Ya te he observado que a mí nadie me acontarme nada. Of hablar, escuché, me enteré y me marché luego.
—¿Y por qué demonios no se te ocurrió interrogar a los que trataban de ese asunto?
—Porque para mí no había vela en aquel entuerto y porque caminando «pian, pian», llegaron a la iglesia de San Francisco, y entraron a visitar «las estaciones». Yo, después la puerta, volví sob e mis pasos y continué mi camino. Pero «hay más días que largos» y tiempo queda para averiguar nombres, cantidades cobradas, láminas que se pignoraron y las que fueron entregadas a los acreedores de «la casa».
—Dices bien. Si acaso consideras necesario mi ayuda, cuenta con ella.
—Está bien, contará.
Tal fué, fidedignamente transcrita, el diálogo que sostuvo con El payés su amigo entrañable

MEFISTÓFELAS
Para todos nuestros lectores
CUPÓN REGALO
LA REGIÓN CANTÁBRICA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico, les ofrece, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente rotocada, tamaño 32 por 42 centímetros.
Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su original y marco esmaltado en blanco ó de caoba, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.
Es decir, que entregando en esta Administración 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.
Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.
DIEZ CUPONES
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTÁBRICA

Com...
sado el...
to de bi...
al el...
gener...
atestig...
yendo i...
ciones...
El pr...
la del g...
ficus p...
que ace...
pas de...
y Mesni...
Enco...
finanza...
por su...
dos tier...
riedad n...
enemig...
luta en...
El pr...
garas...
Somme...
Vargem...
neral C...
ción. F...
á pie u...
rreno g...
Mesnil...
Visit...
lancias...
dio de...
tarde á...
colonia...
tado fi...
El lu...
do del...
á las tr...
se al b...
Lueg...
en Vau...
á los b...
parté...
Segu...
Clau...
en Arg...
ciones...
tras tri...
Ragr...
mentos...
ciales y...
todas p...
ma die...
Ni...
El ú...
mar el...
bos, cor...
terra, c...
pedero...
tregad...
del pró...
A su...
del Gol...
to en t...
Desp...
Semnos...
Gobiern...
bién Te...
to á las...
Basil...
Dura...
ceros y...
entrado...
do á dis...
cuyas l...
debilim...
Dices...
sistenci...
preocri...
Al lle...
dades n...
el Golf...
las posi...
de Gall...
Al mi...
ros ingl...
de el in...
fuerte d...
te el co...
luego d...
lo cual...
Por...
unidad...
de Kri...
razado...
directo...
dispara...
Baf...
ellos se...
na de h...
del fue...
oandad...
Al ca...
abando...
el día...
tenid...
das las...

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 1—(Varias horas).

Poincaré en el campo de batalla

Comunican de París que ha regresado el presidente de su visita al frente de batalla. Esta la hizo el domingo al ejército de la Champaña, al que el general Joffre había dos días antes atestado su felicitación, distribuyendo cierto número de condecoraciones.

El presidente unió su felicitación a la del general en jefe, por las magníficas pruebas de valor y disciplina que acaban de dar de nuevo las tropas de las regiones de Suain, Pertes y Mesnil-les-Hurlus.

Encontró a los jefes llenos de confianza en sus hombres, admirables por su resistencia y buen humor. Todos tienen conciencia de la superioridad moral que adquieren sobre el enemigo y todos tienen una fe absoluta en la victoria final.

El presidente se trasladó a los lugares de los recientes combates por Somme, Tourbe, Saint Jean-la-Val y Vargemoulin. Acompañado por el general Cary, visitó las baterías en acción. Recorrió las líneas, caminando a pie unos diez kilómetros, vió el terreno ganado en la colina 196 y en el Mesnil.

Visitó a los heridos en las ambulancias y después de almorzar en medio de las tropas, se dirigió por la tarde a los campamentos del cuerpo colonial, al que halló en excelente estado físico y moral.

El lunes el presidente, acompañado del general Sarraill, fué a felicitar a las tropas de Argona, trasladándose al bosque de Hesse por Euheville. Luego fué a ver el terreno ganado en Vauquois y felicitó calurosamente a los batallones que habían tomado parte en esta brillante acción.

Seguidamente fué por Neufour-le-Claxon al bosque de Chalado y visitó en Argona varias de nuestras posiciones de artillería y algunas de nuestras trincheras.

Regresó por último a los campamentos, donde conversó con los oficiales y los soldados, encontrando en todas partes el mismo valor y la misma disciplina.

Nuevos buques de guerra

El último sábado fué lanzado al mar el contratorpedero griego Lesbos, construido en astilleros de Inglaterra, como asimismo los contratorpederos Creta y Chio, que serán entregados a la Marina helénica a fines del próximo mayo.

A su vez el crucero Condoriotis, que se construye también por cuenta del Gobierno de Atenas, quedará listo en todo el mes de junio.

Ataque del estrecho

Después de ocupada la isla de Semnos, ha comunicado Inglaterra al Gobierno de Atenas que ocupará también Tenedos, respetando en absoluto a las autoridades helénicas de ambas islas.

Durante la última noche, tres cruceros y cuatro contratorpederos han entrado en el estrecho y bombardeado a distancia el fuerte de Kilid-Bahr, cuyas baterías han contestado muy débilmente.

Dícese que las condiciones de resistencia de este fuerte son ya muy precarias.

Al llegar la madrugada, cuatro unidades navales francesas apostadas en el Golfo de Sros, han bombardeado las posiciones turcas de la península de Gallipoli.

Al mismo tiempo, algunos cruceros ingleses han abierto el fuego desde el interior del estrecho, sobre el fuerte de Dardano, destruido durante el combate del día 18, y provisto luego de baterías móviles, a pesar de lo cual no ha contestado hoy.

Por la tarde, algunas pequeñas unidades bombardearon las alturas de Kritia, mientras que el gran acorazado Queen Elisabeth, por tiro indirecto y por encima de la península disparaba contra los fuertes de Kilid-Bahr, viéndose en seguida que de ellos se elevaba una inmensa columna de humo. El pueblo situado cerca del fuerte de Kumkaleso ha sido incendiado igualmente.

Al caer de la tarde la flota aliada abandonó el estrecho; durante todo el día el bombardeo fué muy intenso teniendo ocupadas en la defensa todas las fuerzas turcas.

La apertura de los Estrechos

El corresponsal del Daily Chronicle en Constanza dice haber recibido de Constantinopla las siguientes noticias:

La capital turca permanece tranquila, aguardando resignada lo inevitable. A su vez hace el Gobierno lo posible para preparar a la opinión pública por la llegada ante Constantinopla de la flota de los aliados, habiendo con este propósito publicado ya un bando en el cual dice que bien podrían algunos buques de guerra franceses é ingleses llegar hasta el Bósforo, pero que no se trata en todo caso sino de abrir los dos estrechos del Bósforo y los Dardanelos al libre paso de los buques de guerra extranjeros, cosa á que hasta el presente se había negado el Sultán.

En ese mismo bando se invita a los habitantes de Constantinopla á permanecer tranquilos, á pesar de todo, pues los buques de la flota aliada no estarán aguas turcas sino tres ó cuatro semanas, contentándose con una simple demostración naval.

Está de tal manera redactado este bando que no parece sino que se trata, por parte de los buques de guerra franceses é ingleses, de una verdadera visita de cortesía que el Gobierno otomano está aguardando con vivísima satisfacción.

Sin embargo, la población griega del barrio de Phanar vive en un perpetuo espanto, pues teme el desencañamiento de las iras musulmanas.

La flota turca no tiene carbón, por lo que está prácticamente inmobilizada. Día y noche se está trabajando en la reparación del Goeben, el cual no ha podido aún entrar en el dique seco, por culpa de las grandes corrientes reinantes en la bahía de Terapia, donde se halla inclinado sobre el lado de babor; será imposible dejar listo el Goeben para que pueda tomar parte en la defensa de los Dardanelos.

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

A pesar de la festividad del día, el señor Dato asistió esta mañana á su despacho oficial, donde recibió á los periodistas.

Dió á estos una referencia de los telegramas oficiales recibidos de Marruecos.

Según esos informes ayer se celebró el zoco de T'Zelatza con escasa concurrencia á causa del temporal. Este continúa causando estragos, manteniendo la incomunicación entre la zona de Larache y la península.

En Ceuta no ocurre novedad. De Tetuán dicen que se ha restablecido provisionalmente la comunicación con Izarduy, por balsas.

Añadió el señor Dato que inmediatamente que se supo que había sido detenido el vapor Dacia, que iba con cargamento de naranja, procedente de las provincias de Levante, se hicieron gestiones por el ministro de Estado cerca del Gobierno inglés, habiéndose dejado, como consecuencia de ellas, en libertad á dicho vapor para que continuara su viaje.

El alcalde, la Cámara de Comercio y la Agrupación de Cargadores de Castellar telegrafaron al señor Dato, dándole las gracias por las gestiones del Gobierno, que tan satisfactorio resultado han tenido.

Con este motivo ha hecho resaltar el señor Dato la actitud del Gobierno inglés, el cual ha atendido en tal momento cuantas indicaciones se le han hecho por el Gobierno de España. Refiriéndose el señor Dato á un telegrama de Barcelona publicado por un periódico, suponiendo que llevaría á aquella ciudad el decreto estableciendo las zonas neutrales, afirmó que tal aserto carecía en absoluto de fundamento.

Agregó que había recibido á la Junta directiva de la Asociación de Mutualidades denominada «La Alianza», que le expresó la alarma que en el seno de dicha entidad había producido el hecho de que no diera seguridades de asistir á la colocación de la primera piedra del edificio que piensa construir, y que ante la insistencia en invitarle á dicho acto, ha decidido ir el domingo 11 á Barcelona.

Aprovechará esta ocasión para ir á Badalona, donde le han invitado tam-

bién á inaugurar una escuela, no habiendo vacilado en asistir, por tratarse de una obra de cultura nacional.

El presidente se detendrá muy poco en su viaje, respondiendo su presencia en Barcelona al deseo de asociarse en nombre del Gobierno á una obra de mutualidad que tanto interesa á las clases obreras y personas de modesta posición.

Iré exclusivamente á eso—añadió—siendo el viaje rapidísimo, porque las circunstancias actuales imponen que mi ausencia de Madrid sea muy breve; pero así como me he negado á ir á Bilbao, Vitoria y Aragón, con objeto de recibir manifestaciones de gratitud por actos realizados por el Gobierno, no me he podido negar á una obra social que procuré impulsar siempre y cuando en el programa del Gobierno se contienen propósitos claramente defendidos en esa materia, cuya ejecución es objeto de un aplazamiento impuesto por circunstancias bien notorias, no sólo en España, sino en las demás naciones que impiden dedicarse en estos momentos á otras atenciones que no sean las de hacer frente á la situación creada por la guerra.

Los que suponen en mí—continuó diciendo el jefe del Gobierno—el propósito de prepararme recibimientos mediante concesiones á aspiraciones locales, no me agravian, porque demuestran desconocerme por completo.

Cuando no tenía cargo oficial alguno fui á Barcelona para asistir á una instalación benéfica de la misma Asociación que ahora me invita, y lo mismo haría en estos momentos, aunque no ocupara el puesto que ocupo.

De los telegramas que se reciben de Alicante hablando del viaje del rey á aquella capital, dijo el señor Dato que no hay nada acordado.

Es cierto que á principios de año fué invitado el rey á una fiesta que, como consecuencia de la situación actual, ha sido aplazada.

NOTICIAS GENERALES

Esperando al rey

Dicen de Alicante que el concesionario del financiero Willy y Solms, ha invitado á don Alfonso á la inauguración del ferrocarril de la Marina del trayecto comprendido entre Altea y Denia.

Don Alfonso acompañado del señor Solms y séquito llegará á Denia por Carcagente donde tendrá lugar el acto inaugural.

El tren regio saldrá de Denia á Altea continuando después hasta Alicante, donde don Alfonso será obsequiado por el Ayuntamiento con distintos festejos.

Don Alfonso permanecerá en Alicante dos días.

La festividad del día en Palacio

A las once en punto de la mañana salió la Corte de la cámara á los acordes de la marcha de Juana de Arco, de Gounod.

Las galerías del regio alcázar estaban concurridísimas.

El rey vestía uniforme de caballero de Montesa, con el Toisón de Oro y la banda roja del Mérito militar.

La reina Victoria iba elegantísima, con vestido de raso blanco, bordado con perlas, túnica de magnífico encaje, manto de raso y gran diadema y aderezo, prendida de brillantes y perlas.

La infanta Isabel vestía traje de color malva brochado, manto color salmón y rico aderezo de brillantes y esmeraldas.

La infanta Luisa lucía vestido blanco con finísimos encajes, manto color grana y joyas de brillantes.

En la comitiva figuraban infinidad de damas.

Procedían á los reyes los Grandes de España.

El infante Carlos, que también iba en el cortejo, vestía uniforme de general con banda de Isabel la Católica.

El infante don Fernando lucía el uniforme de jefe de la escolta real, y don Raniero de Borbón de oficial de estado de húsares, con banda de Carlos III.

Los divinos oficios tuvieron gran solemnidad, cantándose la misa nueva de voces y orquesta del maestro Saco del Valle, notable é inspirada.

En el ofertorio se cantó el motete «Casation», de Mozart.

Ofició el Nuncio, y el obispo de Sión ocupó su reclinatorio frente á los reyes.

La concurrencia permaneció en las galerías hasta que los reyes volvieron á sus habitaciones.

Muchas señoras lucían mantillas de encaje.

Un descarrilamiento

El gobernador de León comunica que en el kilómetro 48 ha descarrilado un tren, no ocurriendo desgracias personales.

La vía ha quedado interceptada en unos diez metros.

De Marruecos

Se han recibido las siguientes noticias oficiales de Marruecos:

El territorio de Larache sigue comunicado con la Península, pues hace 23 días que por causa del temporal no han entrado vapores en Cádiz, y 10 días que llega por Tánger el correo.

Telegráficamente se sabe que no ocurre novedad.

El cañonero «Laya»

Comunican de Las Palmas que ha llegado á dicho puerto el cañonero Laya.

El viaje de este barco no obedece á otro objeto que el de permanecer de estación hasta que llegue el crucero Catalina, el cual está designado de vigilancia en aquellas aguas.

Esta determinación, adoptada por el Gobierno, dícese que obedece á las severas y acres censuras hechas por la Prensa española y extranjera, con motivo de la vergonzosa fuga del vapor Macedonia.

Horribles declaraciones de los fugitivos mejicanos

Despachos recibidos también de Las Palmas dan cuenta de las horribles declaraciones que respecto á la actual anarquía que reina en Méjico han hecho algunas familias llegadas á aquella capital.

Cuentan que lo que viene sucediendo en la patria de Moctezuma es horrendo, y que la anarquía, los crímenes, las matanzas y los robos se cometen impunemente con los españoles.

La crisis de trabajo en Canarias

Comunican de Canarias que la crisis del trabajo y el encarecimiento de las subsistencias va en aumento y que las Sociedades Obreras han pedido al Gobierno la desgravación del café, del cacao y de los azúcares y que para ello si es necesario, que se lleve al aumento del gravamen sobre los alcoholes.

Consideran que este es el único medio de poder remediar la situación latente.

Una placa para el ministro de Marina

Dicen del Ferrol que la Liga popular ferrolana ha encargado á una casa de Zaragoza una artística placa, la cual será regalada al ministro de Marina, señor Miranda, por su acertada gestión.

Con objeto de hacerle entrega de dicho recuerdo en breve irá á Madrid una numerosa comisión.

Igualmente el Ayuntamiento ha acordado ofrendarle un hermoso pergamino, nombrándole al mismo tiempo hijo adoptivo.

Las pruebas del acorazado «Alfonso XIII»

Otro telegrama de Ferrol dice que en la próxima semana llegarán á dicha ciudad, procedentes de Inglaterra, un ingeniero y varios mecánicos para dirigir las pruebas de artillería del acorazado Alfonso XIII.

Dichas pruebas se efectuarán á mediados del mes actual.

También se ha acordado aumentar el personal obrero que trabaja en el crucero explorador de 6.000 toneladas con objeto de activar su construcción.

La subida del pan

El mismo telegrama anterior dice que los panaderos ferrolanos han notificado al alcalde que se hace de todo punto imprescindible, por el encarecimiento de las harinas, la subida del pan.

Esto tiene verdaderamente alarmada á la opinión.

Los indultos de hoy

Atendiendo á la solemnidad del día, y siguiendo la costumbre de años anteriores, hoy firmará el rey seis indultos pendientes de pena de muerte.

Dichos indultos corresponden á las ciudades de Avila, Ciudad Real, Guadalajara, Huelva y Burgos.

BARCELONA

Contra el gobernador y el alcalde

paña contra el gobernador por que no ha prohibido la celebración de los banquetes, bailes y meriendas de promiscuación organizados para hoy por los elementos radicales.

El Progreso, á su vez, sigue dirigiendo censuras al alcalde por la insistencia en la prohibición del tránsito rodado.

Añade que el alcalde quiera que haya algún conflicto y no cabe duda que lo habrá.

Ha retado al pueblo de Barcelona y los ciudadanos libres sabrán responder con la debida entereza.

Hoy—agrega—habrá tránsito rodado, como habrá sesión y se celebrarán los banquetes ya anunciados.

Dato á Barcelona

Se asegura que el señor Dato ha anunciado su viaje á Madrid para el día 11 del corriente.

El principal motivo del viaje es asistir á la colocación de la primera piedra de la Quinta de la Salud que erige la «Alianza Industrial».

Taurina

El próximo domingo se celebrará en la plaza de Las Arenas de esta ciudad, una corrida de toros en la que alternarán los diestros Mazzantinito, Malla y Saleri II.

Una gran fiesta

La Caja de Pensiones para la Vejez, ha acordado la celebración de algunas fiestas encaminadas á fomentar las ideas de previsión.

El primero de estos actos se verificará el domingo próximo en el pueblo de San Sadurn de Noya, cuyo Municipio ha acordado abrir libretas á todos los vecinos menores de 50 años.

La Caja de Pensiones contribuirá con 10.000 pesetas á la cantidad destinada por el Municipio para la fiesta.

A esta asistirá el gobernador y algunas otras autoridades.

Es la primera vez que todo un pueblo se prepara contra los achaques de la vejez.

Muerta por el tren

Dicen de Mosnau que al apearse una mujer del tren, tuvo la desgracia de caerse á la vía, siendo destrozada por el convoy.

Joven que desaparece

Un vecino de la calle de Sacristán ha denunciado al Juzgado que un hijo suyo, de 14 años, desapareció hace dos días del domicilio de sus padres, sin que se conozca su paradero.

Hoy ha recibido el padre una carta sin fecha ni detalle alguno, en la que su hijo le comunica que se halla con una dama de elevada alcurnia.

Del día

Han dado comienzo las ceremonias religiosas, notándose en los templos y en las calles gran concurrencia, á pesar de que el día está lluvioso.

Ha cesado el tránsito rodado, circulando únicamente los tranvías de las barriadas extremas, pero sin entrar en el centro de la población.

Las autoridades han adoptado las debidas precauciones para garantizar el orden público.

Se extremarán estas disposiciones á las cuatro de la tarde, particularmente en los alrededores del Ayuntamiento, para evitar á toda costa que con motivo de la sesión que celebre éste, se promuevan algaradas entre los radicales y los requetés.

Comunicado oficial francés

Continúa la lucha de minas.—Cuatro de éstas explotadas.—Contraataques alemanes rechazados.—140 prisioneros.—Ataque fracasado.—Los aviadores belgas bombardean un campo de aviación alemán.

Telegrafian de París que el parte oficial dado hoy por las autoridades francesas comunica que la lucha de minas continúa en distintos puntos del frente.

En Dompiene explotamos con éxito cuatro minas.

En Venta Colera saltamos el ramal de una mina en el momento en que el enemigo trabajaba en ella.

Al estallar la bomba desapareció el puesto de un vigía alemán.

Los alemanes han efectuado varios contraataques en el bosque de Lepepre, siendo todos ellos rechazados por nuestras tropas.

Estas aprisionaron 140 alemanes, incluso tres oficiales.

En la región de Parroy el batallón de Landewoher dió un ataque contra nuestras vanguardias, que resultó fracasado.

Los alemanes tuvieron enormes pérdidas.

Varios aviadores belgas se eleva-

ron en el Sudoeste de Bélgica y bombardearon el campo de aviación de los alemanes en Andraeme Neud y las vías férreas de Cortmarck.

Comunicado oficial ruso

El parte oficial ruso de hoy, según dicen de Petrogrado, participa que la flota rusa se ha visto obligada, á causa de la niebla á suspender el bombardeo del Bósforo.

No obstante la suspensión, hundimos un vapor turco y numerosos veleros que se hallaban cargados de carbón.

En los Cárpatos continúa nuestra ofensiva.

En los últimos diez días hemos apresado 202 oficiales, ocho médicos y 16.207 soldados, cogiéndoles también 62 ametralladoras y 10 cañones.

Cerca de Krasnopol los alemanes se vieron obligados á repliegarse rápidamente.

En esta sola operación los cogimos 200 soldados y dos ametralladoras.

Añaden posteriores noticias de Rusia que los moscovitas continúan su ofensiva en los Cárpatos.

En las luchas sostenidas en esta región el 29 de marzo apresamos á 33 oficiales y 1.750 soldados, apoderándonos, además, de cinco ametralladoras.

La escuadra rusa del Mar Negro ha bombardeado varias ciudades turcas marítimas, causando en ellas numerosas explosiones é incendios.

Comunican de Copenhague que dos zeppelines alemanes salieron de Toende con el propósito de realizar un nuevo raid sobre las costas inglesas.

A los veinte minutos regresó uno de ellos por impedirle una tempestad seguir su camino.

Al otro zeppelin se le vió luchar con la borrasca trabajosamente.

Cuando regresaba franqueando la frontera aterrizó rapidísimamente, averiándose.

En vista de esto se desistió de efectuar el proyectado raid.

Movimiento militar en Brujas.—¿Nuevos combates en Nieuport?

También dicen de Copenhague que han pasado por Brujas importantes destacamentos de caballería alemana y un tren atestado de soldados.

Todos se dirigen en dirección al Este.

Numerosos convoyes de heridos llegan diariamente á Brujas.

Nuevamente se oye vivo cañoneo en dirección de Nieuport.

Se cree que los alemanes bombardean las esclusas.

El fracaso de Bülow

Telegrafian de Roma que ha marchado á Berlín el príncipe Bülow. Su viaje se atribuye á los disonamientos habidos entre los Gabinetes austriaco y alemán.

Pérdidas y construcciones

Comunican también de Roma que viajeros llegados de Berlín afirman que algunos personajes militares declararon que Alemania ha perdido desde el comienzo de la guerra 14 submarinos, 9 dirigibles y un centenar de aeroplanos.

En el mismo periodo de tiempo han sido construídos 10 submarinos, 5 dirigibles y 50 aeroplanos.

La paz impuesta por los Estados Unidos

Telegrafian de Nueva York que se insiste en que el Gobierno yanqui, con la cooperación de un país neutral de Europa, emprenderá pronto trabajos cerca de las naciones beligerantes, encaminados á las firma de la paz.

La escuadra aliada al Norte

Un telegrama de Constantinopla dice que la escuadra enemiga ha zarpado para el Norte, después de haber disparado 2.000 granadas.

DE BILBAO

«El Liberal» de Bilbao

Nuestro distinguido amigo y compañero el director de El Liberal de esta capital, don Francisco Villanueva, ha ofrecido á la Prensa la nueva casa del citado diario, que ha establecido en la calle de Rodríguez Arias, 2.

La instalación de las dependencias de Dirección, Redacción, Administración é imprenta se ha hecho con arreglo á todos los adelantos modernos.

El señor Villanueva está siendo muy felicitado. Nosotros muy cordialmente lo hacemos hoy.

Aumento al precio del pan

De conformidad con la Junta de Subsistencias, el gremio de fabricantes de pan ha acordado se venda el pan desde el sábado próximo con un aumento de cinco céntimos el kilo sobre el precio actual.

BELTRÁN.

RAPIDA

Invocando

Otra vez vuelvo a ti, hermana del corazón, a invocar de nuevo la luz de tus sentidos...

A esos entes que no tienen el valor cívico de mirar cara a cara a quienes deben la sonrisa amistosa...

Y echarán cada sermón, llenos de gran interés...

PLATO DEL DÍA

Sermones

Careciendo de recursos esta Cofradía, el señor Arcipreste y señor cura párroco...

Estas frases no son mías

son el final de un gracioso folleto religioso repartido ha pocos días.

¡Sabeis, amables lectores, lo que nos viene a anunciar?

Y el último, más prolijo, nombrará la turba impía, los dolores de María y la muerte de su hijo.

Pero lo que hace reír al que tenga menos ganas (con perdón de los setanas) es el modo de pedir, que me induce a preguntar:

¿Por qué así como suplican estas limosnas, no explican en qué las van a emplear?

Esta duda me rodea, y tanto mi atención llama, tanto, lectores, me escama, y me choca, y me mosquea, que al fin de estas reflexiones he sacado en claro que...

Háyalos ó no los haya, poco me puede importar, que quien venga a platicar sin ese gusto se vaya.

Pero estas cosas ¡castos! ciertamente no coinciden con las limosnas que piden...

RAMÓN DE SANTANDER.

Los concejales republicanos

Cuanto asuntos políticos ó resolución de algún expediente municipal tengan nuestros correligionarios que consulten con los concejales republicanos...

Se suplica que en el Ayuntamiento no se consulte con nuestros concejales, pues el tiempo que permanezcan en él lo necesitan para el estudio é investigación de los asuntos que afectan á la administración del pueblo...

MISERIAS!!

Encaja perfectamente este epigrafe para testimoniar que existen muchos pobres de espíritu. La naturaleza ha dotado, desgraciadamente, gran número de esta clase de infelices...

La tracción tuvo siempre su castigo. Unas veces cae el alveoso en poder de quien se toma la justicia por propia cuenta...

Puede suponerse á esta clase de gente, incapaces de actos incíviles, miserables, pobres de espíritu...

capaces de actos incíviles, miserables, pobres de espíritu, que la imbecilidad los ha hecho caer del lado de la ingratitud...

A esos entes que no tienen el valor cívico de mirar cara a cara a quienes deben la sonrisa amistosa...

Y los guardias en la higuera. ¡Muy bien, señor alcalde mayor!

Y los guardias en la higuera. ¡Muy bien, señor alcalde mayor!

LAS LISTAS ELECTORALES

Se advierte a cuantos individuos tengan la edad para ser incluidos en las listas electorales...

También se ruega á los que sepan que hay electores falsos en las listas, lo comuniquen para pedir la exclusión.

Necesitamos purificar el Censo electoral, amañado por los monárquicos.

Pabellón Narbón

Mañana volverá á abrir sus puertas, después de una semana que permanecieron cerradas.

Pero durante estos días de descanso, en lo que afecta al espectáculo, ha servido para que el señor Narbón aprovechara el tiempo con objeto de introducir en el local importantes mejoras.

Hábilos obreros han remozado el salón. Los techos fueron pintados al igual que las paredes.

Con las reformas dichas quedará el Pabellón Narbón remozado y coquetón, haciendo la estancia agradableísima...

La reapertura, como decimos, tendrá lugar mañana, exhibiéndose un escogido programa de películas...

Y para la próxima semana preparase el extraordinario estreno de Los siete naciones en guerra...

La Vanguardia Rebelde y la prensa reaccionaria

En el número de ayer del diario carlo-alfonsoino La Atalaya, se ocupa este periódico llamándose así—de los actos antirreligiosos que durante la presente semana llamada santa ha organizado...

Si, señores nuestros, sí; nosotros, es decir, los que componen la Vanguardia Rebelde, por el solo hecho de pertenecer á ella, han dejado de ser simplemente anticlericales para ser francamente antirreligiosos.

Y respecto á si comemos callos, le participamos con toda la solemnidad que el caso requiere, que no nos gusta ese plato sino que nos hallamos resueltos á comer durante la presente semana únicamente asaduras de gallinas.

También otro papelucho de esta localidad tiene el atrevimiento de ocuparse de nosotros, pero no queremos gastar la pluma para contestar á los hijos del corazón de Jesús, de los hijos de María, ni á los hijos... de su padre, como son los que redactan ese sapo carlista.

VARIOS REBELDES.

HUERFANOS DE AUTORIDAD

¡Siguiendo la costumbre de años anteriores, el señor alcalde ordenó ayer que toda la Guardia municipal se distribuyera en las puertas de las iglesias y conventos...

Con esto se evitaba que los actos que en estos días celebra la mogigatería religiosa fueran acompañados por imaginarios escándalos.

Pero como la Guardia municipal tiene un personal escaso, nuestras calles, nuestras plazas, nuestra ciudad, en una palabra, quedo huérfana de amparo...

Y cuando vosa por la calle á un individuo esposado ó maniatado, no le mirois con desprecio, compadécete. No le llames ladrón ni criminal...

En las calles más centrales de la ciudad, en las de Ruamnor y Gibaja ocurrió ayer tarde un consurable escándalo...

A la hora próximamente en que había de salir á recorrer nuestras principales calles la procesión del jueves santo...

Y los guardias en la higuera. ¡Muy bien, señor alcalde mayor!

Y los guardias en la higuera. ¡Muy bien, señor alcalde mayor!

Las cárceles y los hombres

Desgraciadamente, hace tomado la costumbre cuando se ve por la calle, esposado ó maniatado á un individuo, de decir: Será un ladrón ó un criminal.

Pero nadie, absolutamente nadie, se para á meditar un tanto antes de decir semejante expresión en que tal vez aquel individuo no pase de ser una de las innumerables víctimas de la humanidad...

Comencemos por confesar que la sociedad no está ni muy remotamente constituida cual debiera estarlo; comencemos también por asegurar que los gobernantes á quienes está encomendada la misión de velar por el interés nacional...

Los que habéis tenido la inefable dicha de no veros nunca en ellas, no podéis imaginaros ni muy remotamente, la lobreguez y tristeza que las exhaustas celdas respiran.

Tratar de hacer comprender la palabra preso, á quien jamás lo estuvo, sería tarea tan difícil y estéril, como haer comprender el amor paternal á quien jamás tuvo hijos.

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Esta es una sola de las circunstancias, estas mismas circunstancias le han obligado á verse encerrado entre cuatro paredes, donde quizá muera víctima del tedio y la melancolía...

Y cuando vosa por la calle á un individuo esposado ó maniatado, no le mirois con desprecio, compadécete. No le llames ladrón ni criminal...

En las calles más centrales de la ciudad, en las de Ruamnor y Gibaja ocurrió ayer tarde un consurable escándalo...

A la hora próximamente en que había de salir á recorrer nuestras principales calles la procesión del jueves santo...

Y los guardias en la higuera. ¡Muy bien, señor alcalde mayor!

Y los guardias en la higuera. ¡Muy bien, señor alcalde mayor!

Partido Republicano Radical

El presente sirve para advertir á todos los republicanos de Santander, se hallen ó no afiliados á esta colectividad...

Los pocos correligionarios que faltan todavía de recoger las nuevas credenciales, pueden igualmente pasar á recogerlas durante las horas indicadas...

Los pocos correligionarios que faltan todavía de recoger las nuevas credenciales, pueden igualmente pasar á recogerlas durante las horas indicadas...

NOTAS MARÍTIMAS

Barómetro, á cero grados, y al nivel del mar, 765,2 durante las primeras ocho horas y 767,9 durante las dieciséis.

Estado del mar, pica durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques ENTRADOS: «María Mercedes», de San Sebastián; «Cabo Creux» y «Elvira».

Salidos: Ninguno.

Buques atracados, en carga y descarga: «Mosquitera», en la dársena de Puerto Chico.

«Pedro Luis Lacayo», en el muelle de Orconera del Astillero, cargando mineral.

«Peña Rocías», en el de Complemento del Astillero, cargando mineral.

«Peña Angustina», en el del Norte, descargando piche.

«Cabo Cullera», en el de Albareda, longitudinal, descargando sal.

«Fierros», en el número 5 de Maliaño, descargando maíz.

«Delphin» (patache), en el de Calderón, longitudinal, descargando tabilla.

Buques que se esperan: Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes: El vapor correo trasatlántico francés «La Champagne».

El trasatlántico español «Alfonso XII». «Cabo Silleiro», de Levante.

«María Pilar», de Bilbao, con carga general.

CIUDADANOS LEED!

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos insostenible, la UNICA CASA que se atreve á dar la voz de ALERTA...

NADIE MÁS BARATO VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡ABAJO LOS POCOS MUCHOS!

Visite y confíe sus encargos á esta Casa, sino está reñido con sus intereses!

EL CORTE INGLÉS I, Lealtad

SECCIÓN DE NOTICIAS PÉRDIDA: Perro fuster, pintas canela, atenido por Fidal.

Casa de Socorro: Ayer fué curada en este benéfico establecimiento la joven Eulalia Gutiérrez, de 17 años...

Farmacias: Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Oriente, Plaza de la Esperanza.

Observaciones meteorológicas: Temperatura al sol, á las 8 horas, 5,7; á las 16 horas, 7,3.

Café Español: Grandes conciertos diarios.

CONVOCATORIAS: Sociedad de Trabajadores de Muelle.

BANCO DE SANTANDER: Cuentas corrientes á la vista, 1 1/2 por 100 anual.

ALMACÉN DE VINOS tintos y blancos: SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe...

CAFÉ IMPERIAL: ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 24 Santander.

CAFÉ ESPAÑOL: GRANDES CONCIERTOS DIARIOS. SALÓN DE BILLARES.

LA CEPA NUEVA: El más puro y selecto vino de Rioja. DEPÓSITO: RUBIO, 14.

LA PERUANA: BODEGA DE VINOS FINOS. NOBLEZAS (TOLEDO).

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA: PLAZA DE LA LIBERTAD.

JEREBZ QUINA: á quien tantos enfermos deben su restablecimiento.

B. L. DOMECCO: SANTANDER.

Gran Café Restaurant Royal: DE JULIAN GUTIERREZ.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

Vertical advertisements on the right edge of the page, including 'VAP', 'HAB.', 'PA.', 'VIAL H.', 'Depós', 'Err', 'FÉ', 'AGB', 'Comis', 'SEGUROS', 'REPARO', 'PATI', 'GENERAL EN', 'J. L.', 'ABOE'.



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA, PUERTO MÉJICO y VERACRUZ
Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

LA CHAMPAGNE

PARA COLÓN Y ESCALAS
Saldrá de Santander el día 1.º de abril el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EXCLUSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas, aumento de las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 5 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA) SUCURSALES

Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86. **Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante**

Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. **Bilbao.**—Muelle de la Salve. **VINOS FINOS DE MESA**

Monsarraz.—(La Mancha). **Rioja Medio, Alambrado.**—Rioja selecto

Alicante.—Esplanada de España, 80. **Rioja esmerado.**—Rioja fino

Viticos.—Bodega Nueva. **Rioja blanco (castillo Santander).**

Logroño.—Delicias, 1. **SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio**

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdos, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 451

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de **LA ESTRELLA**: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de **EL DIA**: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de **THE EXCESS**: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al contado y a plazos.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION · MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

AROB BODEGA (frente al Mochicho) — SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º—SANTANDER

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.

Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pídanse en todas partes

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 11 de abril saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,

CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje a New-York pesetas 345 en 2.ª clase

incluidos los impuestos . . . 270 en 3.ª preferente. 180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc. etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Del HAVRE (Francia).—El 3 de abril saldrá el vapor correo ROCHAMBEAU, que admite solamente pasajero de segunda clase. Viaje a Nueva York en siete días.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º—BILBAO

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Ampliaciones, fotografías José Luque Nestal Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y talleres en contratos comerciales para el regalo de amplias fotografías MADRID ciones

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 2.—SANTANDER

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS BOCADO, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes. 1'25

PROVINCIAS: trimestre 3'75

EXTRANJERO: año 40'00

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA REGISTRADO

con el número 23.833 con el número

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 629

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patón desde 9'50 ptas. GABANES DIVERSOS PARA HOMBRES desde 22 ptas

Id. vieiros y estambros . . . 19'00 . . . Id. pluma . . . 25'00 . . .

Id. obrevol, gran moda . . . 25'00 . . . Id. para niños . . . 9'00 . . .

Americanas para hombre . . . 3'25 . . . Id. angora . . . 13'00 . . .

Chalecos id. id. . . 1'75 . . . Id. pluma . . . 15'00 . . .

Pantalones id. id. . . 2'00 . . . Id. capatelo azul . . . 7'50 . . .

Id. para niños . . . 0'90 . . . Zamarras Isabellinas, elaboradas . . . 11'00 . . .

Camisas para niños . . . 0'75 . . . Id. diagonales superiores . . . 15'00 . . .

Id. obviro para hombre . . . 1'85 . . . Id. ratina y castor . . . 20'00 . . .

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calce-

tinés.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boi-

nas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forjas de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alam-

bradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Madrid.—Salida de Santander: a las 8'50, para llegar a Madrid a las 21'45.

Salida a Madrid: a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'10.

Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Madrid a las 5'58.

Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA
Salida de Santander: a las 12'8, para llegar a Bárcena a las 14'12.
Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a Santander a las 10'10.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.
De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar a Santander a las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.
De Santander a Marrón.—A las 17'20.
De Olsaja a Santander.—A las 7'20.
De Santander a Liérganes.—A las 8'55, 14'55, 16'55 y 19'20.
De Liérganes a Santander.—A las 7'35, 8'80, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

Salida de Astillero para Santander.—A las 18'10 para llegar a las 18'30. Solamente circula los días laborables.

SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.
De Ontaneda a Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.

SANTANDER-OVIEDO
Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 12'20.
Llegadas a Santander: a las 16'32 (correo) y 21'29.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 17'20, para llegar a Llanes a las 30'50.
Salidas de Llanes: a las 7'55, para llegar a Santander a las 11'23.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL
Salidas de Santander: a las 15 y 19'15.
Salidas de Cabezon: a las 7'15, 12'55 y 17'00.

SANTANDER-TORRELAVEGA
Salidas: a las 7'20.

TORRELAVEGA-CABEZÓN
Salidas: a las 11'30.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander: a las 8'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Pedreña y Somo: a las 7'45, 12 y 18'30.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10'30; de Bilbao, a las 13; mixto Madrid, a las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20.

Apartado.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30.

Reclamaciones.—De 10 a 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'30 a 13 y de 14'30 a 15.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 13 a 19.

Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45, y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12'30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.